



# 人文关怀护理对晚期癌症患者临终需要的实施效果

王丹 张亚西 管丽 (长沙市中心医院 湖南长沙 410000)

**摘要:**目的 探析根据晚期癌症患者的临终需要予以人文关怀护理的临床效果。**方法** 所选取的研究样本为2016年3月到2017年4月来我院就诊的64例晚期癌症患者，并将研究样本采取随机数字量表法分为30例对照组与34例实验组。对照组为常规护理组，实验组为人文关怀护理组，对比两组疼痛缓解情况。**结果** 实验组疼痛缓解情况远比对照组优， $P<0.05$ 。**结论** 应用人文关怀护理对晚期癌症患者具有较好的效果，在很大程度上减轻患者疼痛与满足患者的临终需要，颇具广泛推广与应用的价值与意义。

**关键词:**人文关怀护理 晚期癌症 临终需要 应用效果

**中图分类号:**R473.73 **文献标识码:**A **文章编号:**1009-5187(2017)18-073-01

晚期癌症患者长期处于疼痛中，身体高度消瘦、食欲不正，生存质量日益低下，急需要护理人员给予人文关怀护理，尽可能帮助患者减轻疼痛，给予全面的临终关怀，慰藉患者心灵，提升生活质量。因此本文将探析根据晚期癌症患者的临终需要予以人文关怀护理的临床效果，如下所示。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

所选取的研究样本为2016年3月到2017年4月来我院就诊的64例晚期癌症患者。

将研究样本采取随机数字量表法分为30例对照组与34例实验组。对照组男16例，女14例，年龄48~80岁，平均年龄( $64.29\pm15.56$ )岁；癌症类型：胃癌7例、食管癌4例，肝癌6例，肺癌5例，乳腺癌8例。实验组男18例，女16例，年龄41~63岁，平均年龄( $62.41\pm10.28$ )岁；癌症类型：胃癌8例、食管癌5例，肝癌6例，肺癌7例，乳腺癌8例。经过统计学计算，64例患者的一般生存资料不存在明显差异且 $P>0.05$ ，对比性强。

### 1.2 干预方法

对照组应用常规护理，即皮肤护理、饮食护理、泌尿系统护理、口腔护理以及疼痛护理等。实验组在常规护理的基础上应用人文关怀护理，具体方法如下：

1.2.1 评估患者临终需求：首先责任护士要及时与患者及其家属建立良好的沟通关系，根据患者病情现状以及临床症状，结合所掌握的患者的基本资料与心理需求、性格、文化水平、精神状态以及对死亡的态度等信息，制定个性化的人文关怀护理计划，并要患者及其家人同意，以提升患者的护理依从性。住院护理期间，护理人员需要每天与患者进行交流，询问患者对护理的建议与需要，确保人文关怀护理得以实现动态性与持续性的全面评估。

1.2.2 疼痛护理：大多数晚期癌症患者都伴有身体不同部位与器官的疼痛，有30%患者为剧痛，对患者的休息质量造成极大的困扰。因此护理人员要主动关怀患者并询问患者病痛情况，必要时要给予患者镇痛与镇静治疗，减轻患者疼痛。尽可能使用三阶梯药物治疗，当患者疼痛时应当询问患者疼痛部位，并辅助手法按摩，及时更换体位，减轻压疮、静脉血栓等并发症产生的疼痛。在美国等发达国家，疼痛缓解程度已经成为了护理质量的评判标准之一。

1.2.3 心理护理：护理人员要根据患者的性格、脾性以及临终需求，给予心理安慰与疏导，转移患者注意力，例如看电视剧、散步、让家属陪伴等，保持良好的心态，让临终患者感受到关爱与温暖，得以平静安详的离开人世。

1.2.4 饮食护理：由于晚期癌症患者深受病痛折磨，从而几乎没有食欲，但如果营养补充不足也会加重病痛，因而护理人员要给予饮食护理干预，补充营养物质，减轻患者病痛。

在饮食方面，护理人员要注意食物的清淡可口，提升患者食欲，做到少食多餐，尊重患者的饮食意愿。避免饮食刺激性、辛辣等食物，多吃杂粮，均衡营养。饮食后要帮助患者清洁口腔，保证口腔等部位的舒适度。

### 1.3 疗效观察指标

对比两组疼痛缓解情况。完全缓解：患者疼痛彻底消失；基本缓解：患者疼痛缓解程度大于50%或75%；好转：患者疼痛缓解程度大于25%，但小于49%；无效：患者疼痛无缓解或加重<sup>[1]</sup>。疼痛缓解率=完全缓解率+基本缓解率+好转率。

### 1.4 统计学方法

凭借SPSS20.0统计学软件计算数据，计数资料（疼痛缓解情况），单位为（%），用 $\chi^2$ 检验行组间比较。如果差异显著且 $P<0.05$ ，则统计学意义明显。

## 2 结果

比较两组疼痛缓解程度（见表1）

实验组疼痛缓解情况远比对照组优， $P<0.05$ 。

表1：两组疼痛缓解程度比较

组别	完全缓解 (n)	基本缓解 (n)	好转 (n)	无效 (n)	完全缓解率 (%)
对照组 (n=30)	3	10	6	11	63.33
实验组 (n=34)	9	15	7	3	91.18
$\chi^2$	--	--	--	--	5.7468
P值	--	--	--	--	0.0000

### 3 讨论

人文关怀护理是一种以患者为中心，在社会医学、生物学以及心理学模式下注重人文精神的个性化护理服务，它将护理行为推向更高层次的水准，也就是关心、尊重、爱护以及帮助他人。

在本文研究中，实验组疼痛缓解情况远比对照组优， $P<0.05$ 。具体原因如下：人文关怀护理不仅对人的生存状况给予关怀，更对人的尊严以及人性的基本需求的肯定。它的实质其实是一种爱的人际互动，尤其是对备受病痛折磨的晚期癌症患者而言，这种人文关怀能够让患者有尊严的、充满爱的、平静安详的接受死亡，是非常有价值、有意义的一种护理服务。同时人文关怀护理不只在生活条件、心理方面给予患者全方位的关怀与鼓励，而且还能够帮助患者减少病痛的折磨，提高生理舒适度，满足患者临终需要，维持患者尊严。

综上，应用人文关怀护理对晚期癌症患者具有较好的效果，在很大程度上减轻患者疼痛与满足患者的临终需要，颇具广泛推广与应用的价值与意义。

## 参考文献

- [1] 何玉琴, 苏情, 成琦. 临终关怀护理对癌症晚期患者临终期生存质量的影响 [J]. 临床医学研究与实践, 2017, 2(06):179-180.